

El Mañana

Año II. Núm. 236.

Redacción y Administración: Pl. de E. Castelar, 13

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, lunes 7 de octubre de 1929

UN GRAN DÍA DE FIESTA EN TERUEL

El Campo de Aviación ha sido solemne y brillantemente inaugurado

De recuerdo imborrable para los teruelenses será la fiesta celebrada hoy en el campo cedido por el Municipio a la Aviación militar, por tantos títulos gloriosos.

En realidad llevamos dos días de fiesta, aunque hoy ha sido el más solemne.

El sábado, debido al mal tiempo, no pudieron llegar las patrullas de aviación que tenían anunciada su visita.

En consecuencia, el Ayuntamiento que estuvo reunido durante toda la tarde, acordó, a la hora de las siete, declarar aplazada la fiesta que debía celebrarse el domingo.

Así nos lo comunicó en la nota que publicamos.

Pero aquella misma noche se recibió un telegrama anunciando la llegada a las ocho y media del día siguiente de la primera patrulla de aviones procedente de Belchite.

Y a la misma hora de recibirse el telegrama, fué avisada la brigada municipal, que, muy de mañana, se dirigió al campo para ultimar su preparación.

La primera patrulla

De Belchite llegaron en afecto a la hora anunciada del domingo, los aparatos «Breguet» nos. 98, 102 y 59.

Los pilotaban, respectivamente, el oficial don Buenaventura Pérez, llevando de mecánico al señor Ercilla; el suboficial señor Ramos, con el observador teniente señor Muñoz, que se mostraba admirado del frío de la sierra, y el suboficial señor Molinas, con el mecánico señor Irisarri.

El viaje fué delicioso, si se quita lo del frío que había convertido en un sorbete la barbilla del teniente Muñoz.

A las diez hablamos en el campo con el veterano marqués de Borja, que, además de sus ya conocidas cualidades eminentes; hoy nos ha revelado otra de muchos quilates: la de ser un orador capaz de decir cuanto quiere sin miedo a las interrupciones del auditorio por frecuentes y anti-reglamentarias que aquellas sean.

El señor marqués nos dijo que acababa de cursar un telegrama y que, en consecuencia, esperaba la llegada de otra patrulla procedente de Maranchón.

Creo que no tardará —nos dijo— aunque por allí aparece bastante cerrado el horizonte —añadió apuntando con el dedo hacia Guadalajara.

La segunda patrulla

Veinte minutos después se levantó una gritería del Campo.

—¡Por allí vienen! ¡Por allí vienen!

Por allí venían en efecto.

Eran los «Breguet» número 131, tripulado por el capitán señor Pérez Pardo, con el mecánico señor López de observador; el número 129, pilotado por el cabo señor Pombo (el aviador—padrino del bautizo del aire del inclito don Pedro Fedec, en el día de su renacimiento a la vida de la ilusión y los sueños!), con el mecánico señor Díaz, y el número 106, pilotado por el capitán don José Gamir que traía de observador al señor Lagandara, capitán.

¿Qué tal el viaje?

—Muy feliz.

¿Mucho tiempo..?

—Cuarenta minutos.

—Bien venidos.

—Gracias, señor.

Todos los aparatos, destacados segundos antes sobre el telón plumizo del horizonte anubarrado, fueron acogidos, al pasar, con grandes aplausos.

Del historial de estos bravos aviadores y de los que llegaron esta mañana tenemos algunas breves e interesantes notas que la urgencia del tiempo no nos permite hoy publicar.

Ayer fué un día luminoso y apacible.

No menos espléndido, el de hoy.

La bendición del campo

Tanto a la ida como al regreso, el servicio de automóviles resultó muy deficiente por falta de vehículos.

De los pueblos circunvecinos llegaron muchas personas en ca-

rrros, caballerías, bicicletas y a pie.

Ya se puede comprender el aspecto de la amplísima explanada donde está situado el Campo de Aviación.

Unos banderines, con varios carteles debidamente situados, acotaban el campo e indicaban el paso a vehículos y viandantes.

Apoyado sobre el muro de una Casa de Campo, se había levantado el altar, que adornaban banderas nacionales.

A la izquierda, y en fila perpendicular, los aviones posaban «dando guardia de honor».

Delante del altar, en semicírculo, las autoridades civil, militar y eclesiástica.

Asistió el señor Obispo. Dijo la misa el sacerdote don Manuel Garzarán.

La banda municipal tocó durante el sagrado acto.

El momento de la elevación, a los augustos compases de la Marcha Real, revistió, como siempre, y sobre todo en actos semejaates, una solemnidad emocional, bajo el firmamento refulgente de sol.

Luego el Prelado, acompañado de los canónigos don Salustiano Sánchez, provisor y arcipreste; don Felipe Ripoll, arcediano, y don Víctor Alegre, maestrescuela, previos los cantos rituales, bendijo el Campo.

La gentil madrina señorita Pilar Garzarán leyó con perfecta entonación y tanto emocionada, el siguiente discurso:

Ilustrísimo señor.

Excelentísimos señores.

Señoras.

Señores.

Al haberme honrado y distinguido con el nombramiento de madrina de esta fiesta, me creo obligada a expresar mis sentimientos de entusiasmo.

Es un hecho el anhelo de tener en nuestro amado e hidalgo Teruel un campo en donde aterricen esos hermosos aparatos dirigidos por la pericia de nuestros bravos e inteligentes aviadores.

¡Bello y grandioso es elevarse majestuosamente, cruzar campos, atravesar ciudades, cernerse sobre las montañas más altas, evolucionar sobre monumentos y torres e internarse entre las nubes. La impresión de estas conquistas del espacio arrebatan y nos dejan extasiados al contemplar su vuelo!

España se engrandece al desarrollo y multiplicación de estos aparatos y campos; ejército que

forma en sus alturas y se pone en condiciones de verse respetada y admirada por todas las demás naciones.

Teruel, nuestra heroica ciudad, llena hoy de júbilo, saluda y da la bienvenida a los intrépidos aviadores. ¡Aquí siempre serán recibidos y aclamados cuando aterricen llenos de gloria por sus triunfos!

Cúmpleme, sólo interpretando vuestros unánimes sentimientos, dar las gracias a las autoridades y personalidades que han conseguido este beneficio, y saludar al excelentísimo señor marqués de Borja a quien felicito en nombre de todos.

¡Viva el Rey! ¡Viva España! ¡Viva la Aviación española!

El discurso de la señorita Garzarán, que fué muy aplaudido, se contestó con un viva a Teruel.

El señor Obispo pronunció varias y sentidas palabras haciendo votos porque aquella fiesta redunde en bienestar y progreso de Teruel.

La madrina rompió entonces una botella de champaña.

Antes de terminar este acto se elevó un aparato, y luego otro y otro.

El entusiasmo fué indescriptible.

Llegada de una escuadrilla

Al iniciar su vuelo los aparatos del Campo, fué descubierta en lontananza a la escuadrilla de aparatos de caza que venía de Getafe.

Fué saludada con grandes ovaciones.

Figuraban en ella los señores Rubio, comandante jefe de escuadrilla; Ortiz, comandante, jefe de grupo; Coig, capitán, jefe también de escuadrilla; los oficiales señores Valle y Antón; suboficiales señores Coello y Royón, y el cabo señor Romero.

Un aparato tuvo que aterrizar, por avería en el motor, cerca de Guadalajara.

Al tomar tierra en una granja

capotó, sin consecuencias para el aviador, que resultó ileso.

■ Pilotaba este aparato el señor Corrochano.

Otro aparato, el «Martin-Sides», número 8, que se dió cuenta de la caída de su compañero, descendió para auxiliarle, pero observando que el señor Corrochano salía ileso de su aparato y que le hacía señas con un pañuelo, el señor Romero, piloto del número 8, prosiguió el vuelo llegando el último al campo de Aviación de Teruel.

Los vuelos de esta tarde

Fueron muchos los vuelos efectuados, muchos con interesantes «filigranas» y emocionantes acrobacias.

Ayer voló sobre la ciudad, en varias evoluciones, Juanito González. Hoy volaron, entre otras muchas que no recordamos, las señoritas María Asensio, Mercedes Laguía, Julita Latorre, María Garzarán, Pilar Carreras, Pilarín Burgos, Victorina Elipe, Rosita Muñoz, Carmen Lafuente, Pilar Calderón, Elena Samain, Anita Delgado y su mamá.

De los del sexo fuerte no han volado tantos.

Recordamos a don Manuel Garzarán, que inició los viajes aéreos de esta mañana, don Julián Asensio, don Benjamín Blasco, don Manuel López, don José Valls, don Vicente Luis y don Pedro Fedec, que no fué el último en volar, habiendo sido el primero en desearlo—según nuestras noticias de hace ya varios días—y el primero también en el entusiasmo, pues al preguntarle por la emoción experimentada nos la expresó con un grandilocuente «¡Oh...!» que era como el compendio de algo inenarrable sentido por un alma virgen hasta entonces de emociones semejantes. ¡Bravo, don Pedro!

También voló el señor fiscal de la Audiencia.

Muchos pretendientes se quedaron sin volar. Hubo que sus-

(Continúa esta información en la 3.ª plana)

Dr. Vargas-Machuca

Temprado, 14 2.ª

Consulta de Medicina general

Aplicación del procedimiento del Dr. Asuero en todos los casos que, previo estudio del enfermo, pueda utilizarse.

HORAS DE CONSULTA de 4 a 7, excepto los festivos.

Servicio de transportes por camión

TERUEL-VALENCIA Y VICEVERSA

Salida de TERUEL: martes y viernes. Salida de VALENCIA: lunes y jueves.

PRECIOS ECONÓMICOS

Puntos de salida: En TERUEL, Parador de Utrillas, a las diez. En VALENCIA, calle Matías Perelló, M, a las diez.

CRONICAS VOLANDERAS

LAS HEMBRAS COMBATIENTES EN LA MODERNA VIDA

Cuando el peso de los años es tal, que dobla y vence la erguidéz del hombre, le desmaculiza y ya no puede enderezar el cuerpo y las secreciones nublan su vista, taponan sus oídos, arrugánle e insensibilizante la piel ¿qué extraño será que resulte aletargado el cerebro, frío el corazón y la imaginación apagadas? Más antes de llegar al extremo periodo de la senectud, cuando el hombre, descendiendo, de los primeros pasos por los peldaños de la vejez y aún lucen sus ojos y sienten sus oídos, y, aunque algo ofuscado aún no ha perdido el entendimiento, y todavía le impresionan y muy sensibilmente, todos los hechos y circunstancias con que ante él se presentan las cosas modernas, juzga sorprendido y con apenadora sinceridad cuanto de nuevo llega a su emocionado espíritu.

Difícil es, en verdad, librarse del disgusto y vencer la repugnancia que lo extrambótico, ridículo y caricaturesco que a lo más usual y corriente de la vida, aporta la moda transformadora del mundo.

Desde luego no habrá que decir cuanto temor y desagrado sentiremos al ver hoy inesperadamente a las mujeres medio rapadas, con las piernas casi al aire, a los niños desnuditos de brazos y piernas, y a los mozos destocados muy rizaditos de pelo y algunos moñudos; pero esto al fin, son menudencias y frivolidades con las cuales acabarán la higiene y retorno del buen gusto personal. A los sesudos y experimentados viejos ha de preocuparles seriamente cuanto en los caprichos de la modernidad puede afectar a la civilización, sobre todo debilitando o perturbando la grande, hermosa y universal lucha humana, seguida por conseguir y asegurar la completa, absolutamente completa conversión de la humanidad

al catolicismo; y por esto ahora la sería preocupación del viejo, está motivada por la novedad del feminismo.

Desde la refulgente aparición del cristianismo no han cesado los vicios de arrojarle fieramente a la santa Iglesia para destruirla o, cuando menos, para debilitar su firme y majestuosa marcha por el mundo. En muchas ocasiones han operado bruscos cambios de vida en los pueblos, y han sido causa de las más horribles guerras, y de revoluciones, las cuales hacen profundas mudanzas en las costumbres de los pueblos, mudanzas perniciosas, porque lo son en favor de la impiedad; por esto, ahora, que vemos la transformación que en la vida del mundo se produce, no hemos de acogernos a la modernidad sin antes examinarla de un modo severo y frío, para lo que hemos de seguir el ejemplo de San Clemente de Alejandría, el cual, después de haber estudiado escrupulosamente el paganismo y la nueva luz cristiana, llegó a aborrecer la idolatría y admirar y seguir la doctrina cristiana. «Yo—decía—descorreré el velo que cubre vuestros misterios y explicaré a los amigos de la verdad los infundados prestigios de vuestros arcanos» Y añadió: «A vuestro tiempo de corruptor desenfreno, va a suceder un tiempo de pureza y de castidad, de mansedumbre y de dulzura y si tú eres cristiano tendrás por patria el cielo y a Dios por legislador. Acude presto a Cristo, salvador nuestro. ¡Salve, salve, oh luz bajada del cielo!, más pura que la del sol, más agradable que cuanto es dulce en la vida... El Evangelio es la trompeta de Cristo; El le da el sonido y nosotros todos al oírlo, tomando, la coraza de la justicia y el escudo de la fe nos preparamos a combatir la culpa y a pelear por la divina verdad, todos, todos,

para que reine la fe cristiana que ha de ser savia y feliz a la humanidad entera.

Así nosotros, que en presente tiempo, vemos la evolución del modernismo, en el que será como una de sus ramas la acción feminista, hemos de reconocer que este representa la acometida de las mujeres a fin de hacerse dueñas de las manifestaciones todas de la vida humana. La acción feminina, —téngase esto en cuenta— está realmente dividida en dos falanges; una angelical y otra diabólica, una mensajera del bien y combatiente por el cielo y otra enfurecida para el mal y que amenaza con destruir el mundo y precipitarle en los infiernos.

La angelica puede vivir como seglar en las sociedades modernas; pero siguiendo e imitando fielmente en su obra continua a las religiosas contemplativas, penitentes, misioneras y servidoras de la santa caridad. Modelo ofrecen las monjas y los monjes que han educado en gran parte a las sociedades de hoy porque hasta para la vida material han dejado un modelo al que siguen y copian consciente o inconscientemente como bien lo demuestra en un precioso artículo la notable escritora María Montessori, titulado: «La Ciencia Positiva y el Cristianismo».

Cuidemos de evitar con nuestros esfuerzos que se vea invadido el mundo por esas mujeres de la falange diabólica que solo viven para los goces vanales, para la corrupción y la perversidad las infernales danzas y tarsas que convierten el mundo en mansión de locos y vivero de condenados.

No se olvide que todos debemos abrazar nuestro escudo de la fé y competir por el catolicismo, que es civilizador del mundo y camino del cielo.

José ZAHONERO.

En breve se pondrán a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

Subasta de sabinas en Monterde de Albarracín

El día 21 del actual y hora de las once de su mañana y bajo la presidencia del señor presidente de la Sociedad de Montes de este pueblo, tendrá lugar en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, con sujeción a las formalidades propias del caso y pliego de condiciones existente en la Secretaría municipal, la subasta de seis mil sabinas (6.000) de la partida denominada Dehesa de Matallana, de este término municipal, bajo el tipo de tasación de diez y ocho mil pesetas (18.000), siendo necesario para tomar parte en dicha subasta tener hecho el depósito del 5 por 100 del importe de tasación.

Las referidas sabinas son todas maderables y con bastante leña, aprovechando las más inferiores para traviesas de ferrocarril.

Monterde de Albarracín, 1.º de octubre de 1929.

Letras de luto

Doña María de la Visitación Garzarán y Torán y sus hijos don Alejandro y doña María han recibido lo mismo de Teruel que de fuera de nuestra ciudad incontables demostraciones de estimación con motivo del primer aniversario del fallecimiento de don Alejandro Escriche Vicente (que en paz descanse), turolense ejemplar, modesto y laborioso, y cristiano chapado a la antigua que con valor sin límites —el valor que inspira siempre la virtud de la cristiana fortaleza— sobrellevó la penosísima enfermedad que al fin le causó la muerte.

Esas manifestaciones de respeto y cariño a la familia doliente y a la memoria del muerto tuvieron una máxima expresión durante las misas en sufragio y el acto solemne del funeral.

Renovamos a la distinguida familia del finado nuestro sentimiento y el testimonio de nuestra amistad en la fecha del primer aniversario de la muerte del bueno de don Alejandro Escriche Garzarán.

BODAS

Esta mañana, en la iglesia de San Andrés, se han celebrado las bodas de dos hijos del industrial de esta plaza don Arsenio Perruca.

La iglesia estaba profusamente iluminada y engalanada con flores.

Bendijo la unión don Antonio Alamán.

Los novios son: don Antonio Perruca, con la señorita Juanita Flúder, hija de don Pedro, siendo apadrinados por el padre de la novia y doña Consuelo Flores.

Don Publio Perruca con la señorita María Portolés, actuando de padrinos don Arsenio Perruca y doña Emilia, padre y hermana del novio.

Terminada la ceremonia, los invitados se dirigieron en automoviles al Aragón Hotel, donde se sirvió un espléndido lunch.

Acto seguido se despidió a los novios: Don Publio Perruca y doña María Portolés, salieron en viaje de bodas para visitar varias capitales de España, entre ellas Madrid, Zaragoza y las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Don Antonio Perruca y doña Juanita Flúder, por asuntos particulares del comercio se ven precisados a aplazar la salida hasta el regreso de sus hermanos.

Reciban nuestra enhorabuena los nuevos esposos, y en particular don Arsenio, por la dicha de asistir a la boda de dos hijos en un mismo día.

Por la tarde y noche se festeja este doble enlace con animados bailes en el salón del cine de su propiedad.

Se venden 146 ovejas criadas y pñadas en el barrio de las Granjas, en Celle; dará razón José Sánchez Marco.

HACEN FALTA

UN OFICIAL Y UN MEDIO OFICIAL EN EL TALLER DE CARRETERÍA DE

José Ubada Hernández

SANTA EULALIA (Teruel)

ALBIOL - LAURIA 3-VALENCIA



EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE

¡ATENCIÓN!

LABRADORES! HORTELANOS!

DOBLAREIS VUESTRAS COSECHAS EMPLEANDO

BIOSEMENTIA

Regenerador de toda clase de semillas y vigorizador de las plantas, ya sean cereales, legumbres, hortalizas, forrajes o flores

BIOSEMENTIA

Fortalece y vigoriza las plantas, aumentando la producción hasta el doble de lo normal. Lleva a la semilla directamente los elementos que necesita para nutrirse y sirve además como desinfectant. HAZCED UNA PRUEBA CON

BIOSEMENTIA

y nunca más volveréis a sembrar sin antes haber sometido la semilla a la acción de este regenerador.

LABRABORES, no dejar de hacer la prueba en la próxima siembra, por 10 pesetas que vale una caja o 35 pesetas un Kilo

Para informas y detalles dirigirse al representante exclusivo para las provincias de Zaragoza, Castellón y Teruel

RAFAEL PINO TERUEL



Explotaciones en pleno campo. - Tierras y labores

Por J. Poch Noguera

Entarquinamiento: Elevación de suelos bajos por medio de las tierras de aluvión.

Este procedimiento consiste en llevar al predio respectivo una corriente de agua con limo en suspensión, por manera que aquella se extienda uniformemente y el residuo sólido vaya sedimentándose poco a poco.

Este procedimiento es de verdadera utilidad cuando se quieren limpiar pantanos. El agua contenida en los mismos, al vaciarse, arrastra el limo del fondo, y puede dirigirse mediante zanjas a los predios cuya superficie se quiera levantar de nivel. Otras veces, el entarquinamiento constituye simplemente un abonado. En tales casos, el limo depositado ha de ser en capa mucho más delgada.

El mejor procedimiento para entarquinarse es el de Michel, llamado de «zanjas comunicantes».

Se rodea el predio de una zanja de circunvalación, comunicando por uno de sus extremos con el canal de acceso, y por el opuesto con el de desagüe. El espacio incluido se divide en grandes fajas mediante zanjas paralelas y equidistantes, de unos cinco metros de anchura, dimensiones que acostumbra a darse también a la zanja de circunvalación, con la cual aquéllas comunican. Una y otras han de tener unos tres metros de profundidad.

El agua cargada de limo circula por las zanjas de circunvalación, y se extiende al propio tiempo por las transversales, y al colmarse una y otras, rebasa, invadiendo el resto del predio, o sea las fajas intermedias. Cuando el material acarreado tiene altura suficiente, se suspende el acceso del agua. Esta se evapora y queda sólo el limo, con la natural disminución de grosor de la capa depositada. Entonces se repite la operación, y se procede exactamente el número de veces preciso, hasta que se haya verificado el acarreo de materiales tárreos a la altura conveniente.

Los predios entarquinados son muy fértiles, pero es poco recomendable esta operación cerca de poblaciones o viviendas, porque al remover el limo de los pantanos se difunden gérmenes de paludismo.

El entarquinamiento puede aprovecharse también en múltiples casos para desecar marismas, pero debe completarse dedicando el predio de la manera adecuada a propósito de los pozos o de las tajeas subterráneas.

Para detener las dunas.

Para detener las dunas, o sea

las avalanchas de arena transportadas por los vientos, se abre un foso de unos diez metros de ancho y se planta junto a la línea exterior viña y frutales. Protegiendo a este cultivo, se plantan hileras de cañaverales, y, finalmente, otras de abetos.

Así, progresivamente, es posible ganar terreno poco a poco y proteger además con esta barrera natural la parte de más allá del foso.

Las mejores barreras para las dunas costeras son cultivos de viñas y pinos marítimos, combinándoles con los arrozales.

Plantas más convenientes para plantar en predios invadidos por las dunas

Entre los vegetales más empleados para combatir el avance de las dunas, figuran los siguientes:

Borrom; pino albar, empleado especialmente contra las dunas altas; aliso, para las dunas bajas; pino común; pino carrasqueño; tary; pino negral; abeto; gatuña; euforbias; caña común.

Para detener las dunas costeras

Se comienzan las plantaciones en la misma orilla, en fajas, partiendo de donde llega el agua del mar. Se protegen mediante cajones enrejados, de dos metros de altura, en líneas paralelas, a partir de la rompiente, hasta unos quince metros al interior de la costa.

Para impedir que los vientos arrastren las semillas, deben cubrirse las sementeras con ramas de pino, empizarrándolas y poniendo gruesas piedras encima.

Fertilización de predios arenosos

Para sembrar pinares en predios arenosos basta enterrar las semillas en hoyos espaciados un metro y medio en cuadro, con el fondo lleno de estiércol hú-

medo y de unos ocho centímetros de profundidad, para que los piñones queden a unos cuatro centímetros de la superficie.

Estas siembras se practican a partir de abril en el hemisferio boreal.

Para romper grandes bloques de piedra sin emplear explosivos ni maquinaria

Comiéntase quitando toda la tierra que pueda rodear a la piedra, por manera que ésta quede todo lo aislada posible.

Se enciende encima una gran hoguera con madera de máximo poder calorífico—olivo, cepas viejas, etc.—, para que la roca se caliente toda ella cuanto más mejor.

Quitense sin perder tiempo las cenizas, y antes de que la piedra se enfríe, comiéntase la operación.

Se emplea una cuerda de esparto, bien resistente, y se empapa de agua por maceración. Dos obreros la sujetan, uno por cada punta, y la tienden bien tirante, según las diversas líneas en que se quieran verificar los cortes. Otro obrero tira de la cuerda hacia él, por el estilo de si quisiera tender un arco, y la suelta, para que choque de plano, en toda su longitud, contra la peña.

Es conveniente mojar la cuerda cada vez.

Cuando la piedra se ha enfriado completamente, queda quebrantada en cuantas secciones como ha señalado la cuerda al dar contra ella.

Los fragmentos, una vez separados, pueden desmenuzarse a martillazos.

LABORES ANUALES

Escardas.

La extirpación de plantas parásitas debe verificarse en lo posible antes de las lluvias, única

manera de evitar el incremento de aquéllas.

Las escardas han de practicarse en los cultivos de leguminosas y cereales durante la primavera, sin aguardar en ningún caso a que alcancen las hierbas desarrollo.

En los trigos y demás cereales se quitan las malas hierbas descajándolas con las manos. En las habas y demás legumbres, se emplea el azadón, pues a la vez que se limpia el predio se muelle el terreno.

Los cardos que se desarrollan particularmente en los cultivos de regadío, no deben arrancarse, pues se corre el riesgo de que a la vez se arranquen las plantas cultivadas. [Debe procederse cortándolos entre dos tierras con escardillos.

La grama no debe cortarse con la azada, porque cada corte produce retoños, con lo que se obtienen resultados completamente opuestos a los que se persiguen. Lo mejor es arrancar la tierra para que se desprendan las matas con las raíces.

En campos bien trabajados con la laya, y por consiguiente con la tierra bien volteada, es difícil que durante el cultivo salga grama. La operación se verifica antes de la siembra, se deja secar la grama y se separa después con el rastriero.

Barbecho.—¿Es conveniente este sistema en la práctica?

Consiste el barbecho en dar descanso a la tierra, librándole de dar cosecha, durante un período determinado, pero poniéndola en condiciones de una máxima producción para lo futuro, mulléndola y limpiándola de malas hierbas.

Con el mullido se pone la tierra en óptimas condiciones para una buena siembra, y se facilita la acción meteorizante de los agen-

tes atmosféricos, que obran enriqueciendo los principios fertilizantes del suelo.

Manteniendo bien limpia la tierra y en descanso, se combaten muchas enfermedades de las plantas, porque se aniquilan los gérmenes productores de las mismas al no tener medio de vida.

Sin embargo los barbechos de más de un año son siempre ineconómicos, y pueden muy bien sustituirse mediante la alternativa de cosechas y una acertada aplicación de abonos químicos.

Enmiendas

Modificación de las propiedades físicas de un suelo, haciéndole apto para cultivos que no podrían prosperar en aquél, con sus elementos normales.

Suelos arenosos y demasiado sueltos: Se corrigen con adiciones de arcilla.

Tierras arcillosas, compactas, frias y húmedas: Se corrigen sin adiciones extrañas, mediante los hormigueros.

Tierras recientemente roturadas, con muchos restos de materiales orgánicos, como raíces, hojarasca, restos de troncos, etcétera: Les convienen enmiendas con cal, viva o apagada.

Tierras bajas, encharcadas, húmedas, rellenas, de materias orgánicas en descomposición y ricas en légamos: se corrigen con cal en gran cantidad.

Tierras arcillosas, compactas y húmedas: Enmiendas de cal.

Tierras silíceas, tierras de las que se quiera aumentar la cohesión: Margas arcillosas, o calizas.

Tierras arcillosas de las que se quiera disminuir la cohesión: Enmienda con margas silíceas.

Tierras arcillosas excesivamente compactas: Enmiendas poco profundas, de arena, pero las ideales son los entarquinamientos de limos arenosos.

Clases de terreno que convienen a los principales cultivos agrícolas

El éxito de los cultivos y, por consiguiente, de la producción de los mismos, depende, entre otros factores, de la naturaleza del suelo. «A los defectuosos será preciso enmendarles».

Vacante de practicante-barbero

Hállase vacante la plaza de practicante-barbero del Ayuntamiento de Monteagudo del Castillo, con el sueldo de 1.800 pesetas anuales y casa, mas los otros emolumentos que pueda obtener de la Junta Facultativa.

Los que deseen prestar el servicio se dirigirán al secretario de dicha Junta.

Dulce de Membrillo

CALIDAD SUPERIOR



1'60 PESETAS KILO

CONFITERIA MUÑOZ

PEREGRINACIÓN EVOCACIONES TUROLENSES

También Teruel tiene maravillosas sugerencias dignas de que plumas geniales derramen en ellas la sublimidad de su espíritu creador. En la hondura de sus tiempos pasados y en la profundidad de su sentimiento evocador brotan sueños con bella facilidad y que saben a eternidad.

Se habla mucho de la hermosura artística de lo extranjero y, sin viajar, sin cultivar el deseo insano de recorrer kilómetros con grandes y disparatadas velocidades a través de otras tierras, aquí, en mi ciudad, puedo sin esfuerzos imaginativos contemplar y admirar una síntesis del formidable pueblo español. Todo consiste en que para contemplar y admirar con emoción se necesita disolver el cerebro en el sentir para conocer lo que se admira.

Vamos a Madrid, a Barcelona, a Toledo, a Burgos, a Sevilla y, sin embargo, si no llevamos en nosotros mismo el amor iluminado por una cultura castizamente española y ampliando una extensión comprensiva no sentimos sus bellezas. Y en Teruel hay cosas de Toledo, hay cosas de Burgos, de Sevilla, de Madrid, de España, de Europa, del mundo.

De noche. Tras la iglesia de los Caballeros de San Jorge hay una plaza, una callejuela y un Portal. En la plaza un palacio de estilo renacimiento español y aragonés, un arco; en la callejuela un formidable murallón medieval y al terminar una puerta de profundo dintel. Hay un silencioso remanso de calma mística. La plateada sonrisa de la sima se hunde en ese rincón que tiene sabor de romántico abandono libre de rumores ciudadanos. Merece la caricia genial de Becquer y la recia evocación de Zorrilla. Su fisonomía arqueológica destila armonías sentimentales, pensamientos de excelencia literaria.

Bajo el arco de la portada del palacio parece que va a abrirse para dar paso a la fanfarona gentileza de un arrogante caballero

que hiere con el droque argentino de sus espuelas el pacífico vibrar de la densidad solemne de la plazuela. Acaso de su culta fantasía brote en su magín la sonoridad verbal de unos encendidos versos

de ilusión a la dama de sus quimeras, a quien va a ver o tal vez tras las celosías de sus verjas vaya a resplandecer la luminosidad de unos ojos que esperan el fulgor de la mirada apasionada del atrevido doncel.

Es posible que a la luz de un velón de Lucena lea con meditativa concentración las páginas «De los nombres de Cristo» algún místico filósofo surgido de los Estudios de la Trinidad, acodado en el ancho tablero de una mesa de nogal de bella labor sostenido por la airosa gracia de una forja trabajada por Alcuse Cafiamahe, rejero de la Catedral.

Sueños, divinos fantasmas de un mundo más artista y más sentidor de ideas grandes que en la realidad.

La hidalguía era algo positivo que vibraba en el exquisito quijsotismo de los verdaderos caballeros educados en un ambiente de cortesía señorial. Mas valía la heroica indignación de un prócer henchido de puro espíritu aristocrático que toda la tarifa de felones y malandrines que llenan los cabarets y los bares.

¡Tenían humos de rey, pero no groserías de villana condición! La estirpe del Cid sabía compartir con el leproso el amor de su elegante caridad.

¡Cuántas cosas dicen la plazuela, la calleja, el murallón, el palacio del renacimiento aragonés! Nuestro espíritu moderno añora la sinceridad de aquellos hombres que con fé en un ideal supieron crear una vida nueva al otro lado del mar Tenebroso. Acaso el remanso de paz mística que suena en la soledad sonora tras la Iglesia de los Caballeros de la Real Cofradía de San Jorge fuera más fecundo en grandiosi-

Feria de CEDRILLAS

AUTOMOVILES

Saldrán para Cedrillas a la llegada de todos los trenes

Puntos de salida la estación del ferrocarril y Plaza de Domingo Gascón número 14

Precio del asiento 5 pesetas

dad espiritual que toda la terrible estridencia de la dinámica vital de estruendo nezwyorquino.

A los pueblos nuevos les falta la religión del alma y a los viejos el alma de la religión. No tenía razón Campoamor al decir «Que para vivir en santa calma... era un burlón escéptico y un ciente con la duda incrustada en el corazón de su sentimiento religioso. En el fondo de este evocar mío hay una fe intensa en el destino inmortal de mi tierra.

JUAN DE TERUEL.

27-VIII-929.

Notas de Sociedad

Con su familia ha regresado del viaje de verano, el secretario de esta Diputación don Manuel Molina.

— Ha salido para Bilbao donde pasará unos días al lado de su hermano don la señora doña Manuela Loscos de Clemente con sus bellas hijas Manolita y Amparo.

— Hállase en Teruel el médico odontólogo don Manuel Villén.

— Tuvimos el gusto de saludar al propietario don Agustín Josa.

¿Es V. sacerdote?

Pues lea

El Mañana

En él encontrará V. semanalmente una importante sección Religiosa que viene registrando cuidadosamente los acontecimientos más importantes del mundo religioso. Llevamos publicados en la misma documentos de tan especial interés como los Pactos Lateranenses y la carta del Papa al cardenal Gasparri.

CANTERO

Se necesitan para trabajar a destajo durante mucho tiempo.—Razón en esta Administración.

talio Gimeno García por injuriar a su convecino Manuel Julián Alegre.

Riña

En el término municipal de Buena riñeron José Rubio Barquero y Ramón Saz, por rivalidad en el trabajo, resultando el Ramón con una lesión, leve, en el dedo de la mano derecha y destrozada la ropa.

Riñaco y robo

Dicen de las Minas de Ojos Negros que en la noche del día 3 del presente le salieron al camino que conduce del barrio del Centro al del Hospital, al obrero Tomás Monzón Sanz, de 36 años, soltero, tres individuos que le atracaron, robándole la cantidad de 40 pesetas que llevaba.

Practicadas diligencias por la Guardia civil dieron por resultado la detención de los jóvenes Braulio López Juan, de 20 años, Isidro Herrero Cañete, de 20, Leonardo Salzabal Menéndez, de 19, los cuales manifestaron que por la tarde de dicho día invitaron a jugar a las chapas al Tomás y como este no aceptara, comenzaron en quitarle el dinero, como lo hicieron, empleando la estratagema de ir borrachos.

El Juzgado ha intervenido.

Robo

En Perales ha sido detenido Francisco Lidón Villuendas, como autor del robo de 140 kilogramos de patatas de una fincasita de «La Cerrada» propiedad de Joaquín Royo Vicente. El hecho tuvo lugar en el mes de septiembre último.

SUCESOS

Arrollado por un carro

Comunican de Monreal del Campo que el labrador Pascual Moreno Martín, de 37 años de edad, casado, que regresaba del pueblo El Pobo de Dueñas (Guadalajara) conduciendo un carro de su propiedad, al llegar al kilómetro 104 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, descendió del vehículo para arreglar unas cosas y enredóse en las cuerdas siendo cogido por una de las ruedas del carro y produciéndole magullamiento y lesiones, de pronóstico grave.

En un automóvil que acertó a pasar por allí fué trasladado a Monreal para su curación.

Denuncia

Fuentes Calientes.—Por la Benemérita ha sido denunciado Na-

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

A LOS AGRICULTORES

SI QUERÉIS QUE EL TIZÓN NO INVADA VUESTROS CAMPOS, DESINFECTAD VUESTRAS SEMILLAS CON EL Sulfato que vende

BENJAMIN BLASCO

GARANTIZADO POR SU PU- REZA Y LA PRECIOS ECONÓMICOS

FARMACIA Y DROGUERIA

Joaquín Costa, 24—Teruel

CONSULTORIO MEDICO

JOSE SERAFIN HERNANDO

Joaquín Arnau, 8, (antes Murallas), Entresuelo

Aplicación método Asuero.—Diariamente de doce a una, y además los jueves y sábados de cuatro a siete.

GRAN HOTEL ZARAGOZA

Doscientas habitaciones. - Doscientos cuartos de baño. - Teléfono en todos los cuartos - Restaurant. - Gri l-Room. - Excelente cocina. - Salón de Fiestas-Hatl. - Gran Orquesta. Confort. - Elegancia. - Precios moderados,

Inauguración el día 10

Información telefónica de España y del Extranjero

EL PRESIDENTE EN BARCELONA

Madrid, 7.—En el expreso llegó ayer a Barcelona el jefe del Gobierno, marqués de Estella. Dicese que permanecerá en aquella capital hasta el día 9. El general Primo de Rivera tuvo un cordial recibimiento.

EL VICEPRESIDENTE A MADRID

Madrid, 7.—Procedente de Barcelona llegó el vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido. En la estación le aguardaban los concejales que se hallan en la Corte y las autoridades. Inmediatamente marchó al Ministerio de la Gobernación. Habló con los periodistas diciéndoles que llega satisfecho de su excursión.

A BUCAREST

Madrid, 7.—Han salido para Bucarest occidental, la representación del Gobierno español en la Asociación Internacional de Derecho General de aquella capital, el catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Barcelona y el juez de primera instancia del distrito de Chamberí.

R. O. DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Madrid, 7.—El ministro de Instrucción Pública señor Callejo ha manifestado que esta tarde enviará a la «Gaceta» la Real orden aprobada por el Consejo de ministros dictando normas para impedir que en los Institutos de Segunda enseñanza se exijan otros libros de texto distintos a los aprobados oficialmente y las

sanciones a que se expondrán los profesores si no las cumplieren.

RECTIFICACION DE UN REINO

Madrid, 7.—En el Ministerio de Relaciones exteriores se ha recibido una nota del país interesado por la que se rectifica el antiguo reino de serbios, croatas y eslovenos, llamándose desde ahora de Yugoslavia.

MINISTROS QUE SALEN

Madrid, 7.—Ha salido para Caspe el ministro de Gracia y Justicia señor Ponte, quien va a la región aragonesa debido a la enfermedad que padece un familiar suyo.

Mañana, el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, sale para Sevilla con objeto de presidir el II Congreso de Comercio español en Ultramar.

A GINEBRA

Madrid, 7.—Hoy ha salido para Ginebra el ministro del Trabajo, señor Aunós, como jefe de la delegación española en la XIII Conferencia internacional del Trabajo.

Le acompañaron los señores Azcárraga y Besteiro.

BARCELONA

(De nuestro redactor-corresponsal)

LLEGÓ CHAMBERLAIN

Barcelona, 7.—Ayer llegó a este puerto el ilustre político inglés mister Chamberlain.

Tan pronto llegó visitó al general Primo de Rivera, quien antes de partir devolvió la visita a Chamberlain en su yate.

La entrevista a bordo, de ambos personajes, fué muy arectuoso.

A LAS MANIOBRAS NAVALES.—DON ALFONS EMBARCA

Barcelona, 6.—Su Majestad el Rey embarcó a las 15'30 de ayer a bordo del «Cristina» para tomar el mando de la Escuadra.

Fuó despedido por toda la familia real, autoridades y numeroso público que le aclamó con entusiasmo.

JUEGOS FLORALES

Barcelona, 7.—Con inusitada brillantez se han celebrado los Juegos Florales de la Corona de Aragón organizados por el Centro Aragonés y el Comité de enlace de la Exposición.

Presidió la señorita Paquita Fraile, elegida reina, que tenía a su alrededor a su Corte.

El poeta premiado con la flor natu. al se apellida Mateo. Obtuvo muchos aplausos por su bella composición.

Actuó de manterador don Ma-

riano Baselga, que pronunció un hermoso discurso, cantando las glorias de Cataluña y Aragón.

LA BADERA DE LOS CARABINEROS

Barcelona, 7.—Ayer solemnemente tuvo lugar la bendición y entrega de la bandera al Cuerpo de Carabineros de Barcelona.

La entrega la hizo S. M. la Reina.

La bandera ha sido regalada por las Corporaciones marítimas.

El acto, que fué brillantísimo, asistieron el director general del mencionado Cuerpo general Vallejo y las autoridades.

LA FAMILIA REAL

Barcelona, 7.—La Reina y las Infantas estuvieron de compras por la mañana.

Después fueron a pasar la tarde a una finca cercana a Barcelona, propiedad de una dama aristocrática.

En el entierro de Stresemann

Berlin, 7.—El embajador de España en Alemania ha enviado para el entierro del ministro de Negocios Extranjeros señor Stresemann dos coronas, una en nombre de la Embajada y otra en nombre del general Primo de Rivera.

Nuestro embajador asistió personalmente en representación del gobierno a las honras fúnebres del ilustre político alemán.

En breve se pondrán a la venta las maravillosas aguas medicinales del «EL PARAISO» de MANZANERA.

La fiesta del Libro

Madrid, 7.—Solemnemente se ha celebrado la fiesta del Libro.

En todas las librerías se han colocado puestos de venta y se han adornado los escaparates, vendiéndose numerosos ejemplares con gran rebaja de precios.

Se han vendido ediciones especiales de los libros clásicos de nuestra Literatura, particularmente del «Quijote.»

Esta mañana, en los centros de Enseñanza y en los cuarteles se han dado conferencias acerca del libro español, y esta tarde, en las Academias, Casinos culturales y Cámara del Libro también se pronunciaron disertaciones a cargo de ilustres conferenciantes.

Las niñas y niños de las Escuelas han visitado los talleres editoriales para recibir lecciones prácticas de cómo se imprime y confecciona un libro.

Se han establecido premios para los mejores escaparates.

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Domingo y lunes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

En La Campana

Tiene V. ocasión de comprar el traje de estambre, para caballero, que necesitará para la próxima temporada.

Si consulta precios, adquirirá un traje de inmejorable calidad a un precio increíble.

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

JARABE, POLVOS Y CACHETS



(INVENTADO EN 1835)

DEL PROF. **Girolamo Pagliano** DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo fresco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA: **J. URIACH & C.º** BRUCH, 49 - BARCELONA

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



La salud por las plantas

Racional método de curación POR MEDIO DE PLANTAS que libra todos los días a miles de enfermos de sus padecimientos

GRATIS

Pida con este vale a Labara orios Botánicos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO que demuestra las ventajas y virtudes de este tratamiento.

Nombre Calle Población Prov.

En TERUEL: Farmacia López Pomar, J. Costa, 3.

FERNANDO LOPEZ
MEDICO
PARTOS

EX-ALUMNO DE LA MATERNIDAD DE MADRID
Consulta de 4 a 6 tarde.—Victor Pruneda, 28. Teruel.

¡¡Agricultores!!

TRIGO DE SIMIENTE, HEMBRILLA FINA DE CALATORAO, LO ENCONTRAREIS EN CASA DE **LEON LESPINAT** PANADERIA FRANCESA

Licenciados del Ejército

Destinos hasta 3.000 pesetas. Próximo concurso de dos mil plazas. LA PATRIA, órgano nacional emite a sus abonados las relaciones de vacantes y adjudicación y les informa gratis Suscripción 5 pesetas trimestre giradas al pedir el alta.—Libro «Destinos públicos reformado, 3'50 pesetas. Redacción y Administración: Glorieta San Bernardo, 2.», Madrid.

... RECAMBIOS Y ACCESORIOS AUTO ...
 Aceites, Grasas y Neumáticos de las mejores marcas
JOAQUIN TOMAS
 Especialidad en repuestos para FORD y CHEVROLET
 Colón, 23. VALENCIA. Teléfono 14.658

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.
 LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
 IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.
 CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).
 PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.
 PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).
 CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras)

Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIÓN DE INVALIDEZ

- Garage PATRIA -

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - ESSEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS
 VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

Juan Fernández Huidobro

MÉDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Amantes, 11, 2.º

Su periódico?

El Mañana

Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.

Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesite.

Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.



Util y agradable

La fotografía «Kodak» es un bello arte que ilustra y fascina, y tiene además la ventaja de que puede practicarse sin molestia ni aprendizaje.

Adquiera Ud. un

“Kodak”

y podrá fijar en las bellas instantáneas que con él haga, las mil divertidas y emocionantes escenas que a cada paso se presencian en la vida.

En el establecimiento de

Benjamín Blasco

Joaquín Costa, 24

TERUEL

hallará «Kodaks» desde 48 ptas.

TALLER

DE

Calderería

Y

Soldadura Autógena

DE

Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39

VALENCIA

Vea el 2 toneladas SANFORD GARAGE ARAGON

TALLER DE CARROCERÍAS DE JOAQUIN CATALAN CAMINREAL

CONSTRUYE toda clase de carrocerías de camiones y camionetas a precios económicos — Pidense presupuestos.

¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEBE DE HOSPEDARSE EN EL

HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrarán soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
 NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

Representantes

activos con referencias o garantía, se solicitan para la venta de productos del cerdo. Dirigirse a Roldós-Tiroleses número 57, Vergara 11 Barcelona.



Este flagel familiar que

sufre y hace sufrir

se cura
tomando

CARNE LÍQUIDA

del Dr. VALDES GARCIA

de MONTEVIDEO

Inyecta vida, energía, estimula el apetito y reduce el estómago. Es peptoneo avícola de muy alta calidad y fácilmente digerida.

La mejor y mayor suplementación en la menor cantidad de producto: cada cucharada equivale a un excelente filete

«Las personas muy débiles que experimentan aversión a los alimentos, lo usan sin repugnancia...» dictaminan los eminentes Drs. Bosch, Murillo, Cervera, entre otros

Cada gota es un átomo de vida

Impresos - Timbrados en relieve
 Libros - Catálogos - Revistas
 Trabajos Comerciales
 Etiquetas en relieve
 Encuadernación
 Grabado y Fotogravado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
 Teléfono 33029
MADRID



HOJAS PROVINCIALES



El Mañana en los pueblos de la provincia

La vida en Alcañiz

Fiestas del segundo centenario de la fundación del Colegio de las Escuelas Pías de Alcañiz

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

En el teatro, y a las cuatro de la tarde, ha dado principio este acto grandioso y de imperecedero recuerdo.

En el escenario, bellamente decorado, tomaron asiento las representaciones, autoridades, Municipio, comisiones y presidió la velada el representante del excelentísimo señor arzobispo de la diócesis doctor Mariano Lorente.

El abogado don Manuel Gimeno pronunció un gran discurso de salutación en nombre de la Junta directiva, dedicando un lindo párrafo a la mujer alcañizana; elogió la labor de la escuela calasanciana, enalteciendo las virtudes que de ella hemos aprendido y que hemos de seguir practicando, y terminó recordando los días de estudiante, dedicando un recuerdo a los antiguos alumnos presentes, ausentes y difuntos y a los maestros que tan acreedores son de la más profunda gratitud por su labor pedagógico-cristiana.

El presbítero don Rafael Ginés leyó unas cuartillas de don Arturo Gil Losilla quien no pudo asistir personalmente por hallarse en cama el autor. El tema fué «La gratitud nota simpática de los antiguos alumnos», preciosa composición que fué justamente aplaudida.

También el señor Ginés excusó la ausencia de don Emilio Díaz Ferrer, el que tenía anunciado un discurso y circunstancias especiales e imprevistas impidieron su presentación, testimoniando su presencia espiritual.

El doctor don Moisés M. Clavería, distinguido médico de Zaragoza disertó sobre «Orientaciones para el porvenir de la instrucción y educación religiosa».

Recuerda la vida del colegio y a sus compañeros de estudios. Compara la vida de relación de los hombres en general con la de la Escuela Pía y sus alumnos. Hace una descripción del carácter y en términos científicos pero muy comprensibles llega a la conclusión que la religión de Cristo, la educación religiosa, debe ser la base fundamental de toda instrucción y progreso.

El joven Nicolás Martínez Blas recitó una poesía humorística que retrata la vida del estudiante interno y cuya moraleja anima al

joven al estudio y al trabajo fuente de bienes para sí, los suyos y los demás hombres.

El párroco doctor Federico Magdalena y con el título de «El cabildo parroquial y la Escuela Pía» pronunció un discurso con la elocuencia a que nos tiene acostumbrados.

Luego de demostrar la diferencia entre las religiones gentiles y la cristiana entra de lleno en el tema de su discurso para referir con precisión de fechas y nombres la decisiva avuda que el deán y los cuatro canónigos existentes en aquel entonces, en la sazón colegiata iglesia de Alcañiz, y en momentos en que se decidía la afirmación o desaparición del colegio por oposición de personas valiosas y equivocadas acaso, laboraron en favor de los escolapios hasta lograr la victoria más justa para los que traían a la ciudad luz para las inteligencias y para las almas. Las mismas relaciones que entonces hay hasta hoy en el cabildo y el colegio, y termina dando el parabien a la comunidad en nombre del clero parroquial.

El catedrático del instituto de Teruel don José Giner hizo un concienzudo examen del «alto valor pedagógico de las Escuelas Pías» pero no de modo superficial sino en su alma mismo; y de manera elegante, sencilla, técnicamente—más difícil sin duda—demuestra con claros ejemplos y con gallardías de filósofo y teólogo el tema desarrollado y terminó con un himno a la instrucción subordinada a la piedad.

El reverendo padre Jose Bielsa, rector del colegio, lanzó «Una idea» tema de su discurso, y que consisten la formación de la asociación de antiguos alumnos de las Escuelas Pías, de Alcañiz para cuya labor se ofrece sin reservas y desinteresadamente.

Une a esta otra idea; la de que este abrazo que hoy se dan los alumnos con la madre la Escuela se perpetúe y se renueve frecuentemente con el desarrollo de la anterior idea.

Dió las gracias a las autoridades, representaciones, comisiones, a cuantos han laborado para la celebración de estas fiestas, a cuantos han contribuido con sus dispendios a las mismas, al pue-

blo de Alcañiz y de una manera especial al representante del excelentísimo señor arzobispo de Zaragoza y a los ilustres catedráticos del Instituto de Teruel.

Las ideas que anteceden fueron el resumen que el antiguo párroco de Alcañiz doctor Lorente hizo de los discursos pronunciados, y con la verbosidad en él característica, un precioso ramo con todas ellas, una joya engarzada en el ardiente fuego de la caridad cristiana y que por su ciencia, por el celo, por su ministerio sacerdotal y por la alta representación que ostentaba será su discurso el relicario perenne de este acto de estas fiestas.

Saludó a Alcañiz en la persona de la Escuela Pía en nombre del señor arzobispo y tributó un recuerdo a dos ilustres alcañizanos recientemente fallecidos y que hubieran honrado con su presencia estas fiestas: don Epifanio García y el canónigo don Vicente Bardavín.

Felicitó a los Padres Escolapios en esta conmemoración y también a Alcañiz que honra a la orden calasanciana y de cuyos favores y beneficios morales y materiales pudo admirar en el tiempo que desempeñó esta parroquia.

Terminó la velada con el himno del bicentenario cantado por los niños y cuya música ejecutado por la Banda municipal, de la que es autor el escolapio padre Domingo Blanch, hizo un conjunto admirable y fueron muy aplaudidos cantores, músicos y autor.

También la orquesta alcañizana interpretó lindas composiciones amenizando la función.

A las siete de la tarde y en el triduo ocupó la sagrada cátedra don Cipriano Pérez, director del seminario de San Carlos de Zaragoza.

El tema del sermón fué «Piedad y letras» lema calasancio.

Empezó considerando lo que es el hombre en su cuerpo y en su alma bajo los efectos del pecado original.

Hizo un estudio de las potencias del alma y de la labor de los hijos de San José de Calasanz para grabar en la inteligencia—talla sin escribir—los efectos de su lema «Piedad y letras».

La sencillez y el lenguaje familiar, la Ciencia profunda y la cari-

dad se advierten en este gran orador, antiguo alumno de este Colegio y cuya ciencia por tan sencilla, real y veraz le dá un carácter algo original a su expresión y que admiramos extraordinariamente.

A las diez se quemó una preciosa colección de fuegos artificiales en la Plaza de la Constitución y la Banda municipal dió un gran concierto.

A las nueve se ha celebrado una Comunión general de alumnos antiguos administrada por el rector del Colegio de Zaragoza.

A las diez y treinta y en la iglesia parroquial hubo con la terminación del triduo un solemne oficio, ocupando la sagrada cátedra don Valentín Gómez, párroco de Castelserás e hijo de esta ciudad Seguidamente se descubrió en el claustro bajo del colegio una placa recuerdo de estas fiestas y allí dirigió la palabra a los circunstantes don Manuel Lafuente, beneficiado de la iglesia parroquial.

Y para remate de estas fiestas un gran banquete, servido en el mismo colegio, unió a sus alumnos en fraternal abrazo.

DESPUES DEL CENTENARIO

Han pasado las fiestas del segundo centenario de la fundación del colegio de las Escuelas Pías.

El programa redactado se ha cumplido en todas sus partes. Funciones religiosas en las que ilustres oradores han loado la obra de la Escuela Pía. Una velada en la que señores muy distinguidos han pronunciado discursos en igual sentido y han recordado fechas y circunstancias memorables para Alcañiz y el colegio. Una comunión de ex-alumnos que nos trajo a la mente aquel otro día, el más feliz de nuestra existencia, cuando nos acercamos al mismo altar a hacer la primera comunión. Regocijos populares y un revivir de aquellas horas felices pasadas a la sombra del colegio, de nuestro colegio.

Una reforma en el claustro de primera enseñanza, tan precisa como costosa y que uniéndose el óbolo del pobre y del rico ha podido reclizarse y operarse transformación tan hermosa.

Alcañiz ha exteriorizado y demostrado que ama con el más

puro y más firme de los amores a la Escuela Pía estas fiestas han sido una fusión de regocijo de la ciudad y el colegio, del colegio y ciudad.

La Orden, desde su primera fundación hace 332 años, cuenta con el respeto y la admiración no solo de las personas sino también del tiempo, el juez inexorable, que atacando en sus cimientos lenta pero seguramente derrumba lo falso y separa el finísimo oro del oropel.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena la Comunidad de este colegio y particularmente el reverendo rector alma de estas fiestas, y nuestro deseo que la Orden prospere muchísimo dentro de su lema «Piedad y letras», mientras repetimos lo que nuestro corazón agradecido dice frecuentemente. ¡Viva la Escuela Pía!

GRACIA.

Alcañiz, 6-X-1929.

Se venden noventa ovejas de cria. Avenida de Zaragoza. José Asensio, Teruel.

ANUNCIO

Se necesita médico para visitar a vecinos de Cedrillas, el Pobo y Monteagudo, con residencia en Cedrillas y siete mil pesetas de sueldo.

Los que deseen prestar el servicio se dirigirán a don Ramiro Redón y don Victoriano Conejós, de Cedrillas.

El servicio y el contrato es particular, sin que afecte en nada a los otros de carácter oficial, pues están cubiertas las titulares y particulares que existen en dichos municipios.

El Presidente, MANUEL MARTIN.

NECESITO

Representante para vender artículos fácil venta, esta provincia. Al solicitar indicar referencias artículos y plazas que visiten, a Prudencio Roche.—Méendez Núñez, 19.—Zaragoza.

(Continuación de la 1.ª página)

pender los vuelos en razón de la hora: cerca de las dos de la tarde.

El banquete

Se celebró como se sabe en el Aragón Hotel.

En la mesa presidencial se sentaban el señor Marqués de Borja, y los señores Calderón, en representación de Gobernador civil, ausente; el señor Gobernador militar; don Francisco Garzarán en funciones de alcalde, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación y teniente coronel de la Guardia civil.

En las mesas vimos a los señores Rodríguez (don F.), Rubio (don J.), Gayoso, Esparza (don L.), Moriano, Rubio (don Jesús), Iranzo, Sabino, Eced (don J. J.), Zapatero (don G.), Lanzuela (don D.), Berzosa, Garzarán (don M.), Bayona (don G.), Juez de Instrucción, fiscal, arquitecto municipal; Juanito González, Blasco (D. B.), Aznar y los aviadores, además del marqués de Borja, Sres. don Ramón de Ciria, Manuel Coig Roos, José María Valle, José Pérez Pardo, Ventura Pérez Porro, Crescencio Ramos, Teodosio Pombo, Manuel Royón, José Gámir, Julio Antón, Juan Ortiz, Gumerindo de la Gándara, Julián Rubio, Carlos Muñoz, Luis Molina, José Coello de Portugal y Fernando Romero.

Los platos

Entremeses.
Consomé Duquesa.
Pollo a la Chilindrón.
Langosta a Cardinal.
Solomillo a la Maitre D'Hotel.
Pavo Trufado al Aspick.
Jamón en dulce con huevos hilados.
Mantecado crema a la Vainilla.
Frutas varias.
Vinos:
Bodegas Patermina, Chablis y Banda azul, Champagne.
Y café, licores y tabacos.

Los brindis

Don Ernesto Calderón, en nombre del Gobierno, a quien por ausencia del señor gobernador civil le ha cabido el honor de representar, señala la alta significación de la fiesta celebrada, que ha dado motivo para que fraternicen el Ejército y el pueblo, exalta los valores de la aviación militar y brinda por España, por el Rey, el Gobierno, el Ejército y nuestra gloriosa Aviación. Da varios vivas que son repetidos con aplausos.

El señor Garzarán ofrece el banquete en nombre del Ayuntamiento.

Señala con piedra blanca la fe-

cha de hoy, y dice que Teruel ahora y siempre dará a los héroes todo cuanto tiene.

Añade que los pueblos hidalgos no pueden ser miserables, y que Teruel que tan noblemente sabe entregar en actos como el de hoy su corazón, ha acreditado una vez más su hidalguía.

Felicita por ello al pueblo que espera que resurja próspero y grande y da las gracias al señor marqués de Borja y a los intrépidos aviadores que nos han divisado.

(El calor y la sinceridad que don Gregorio pone en sus palabras son premiados con una ovación.

El señor marqués de Borja, al levantarse a hablar es saludado con una salva de aplausos.

Dice que pese a algunos tropiezos y confusiones, de los que sin duda él tuvo la culpa por no haber acertado a precisar bien los términos de sus cartas... (Voces: No, no), y a los obstáculos que no pudieron preverse, del mal tiempo, al fin Dios ha querido que se celebre tan satisfactoriamente la fiesta de hoy.

Todos conocen, dice, mi amor a Aragón, y desde hoy tengo un motivo más para proclamar sus virtudes.

Pone de relieve la cooperación prestada por Ayuntamiento, propietarios y trabajadores para la cesión y preparación del campo.

Elogia la rapidez y el interés con que todos coadyuvaron, y con su gratitud efusiva para todos, quiere exaltar el nombre de la marina, quien después de su rasgo como tal, ha tenido la gentileza de ofrecernos este rico presente, que acaba de llegar.

(Sobre la mesa señala el marqués de Borja una soberbia bodega de dulce rodeada de botellas de Champaña).

Lamento — continúa diciendo — la ausencia del gobernador, deán y alcalde, que son los verdaderos padres de la criatura.

Y para vosotros todos deseo las mayores prosperidades. Un pueblo así merece la atención del Gobierno, la que ya viene prestando como veo a vuestras comunicaciones.

Hago votos por último por que el Campo de Aviación de Teruel llegue a tener carácter de permanente para la Aviación militar española, a la que me honro en pertenecer.

(Grandes aplausos).

En la tarde de hoy

En el Campo de Aviación hubo también por la tarde animación

extraordinaria y se realizaron muchos vuelos.

Tema obligado durante el día ha sido, como sin duda también esta noche, en todas las tertulias, las incidencias de la hermosa fiesta celebrada hoy en Teruel.

Y puede asegurarse que los aviadores que nos han visitado se hallan orgullosos: han montado «a la grupa» a las mujeres más guapas de Teruel.

Concierto y baile de Sociedad

Por la tarde hubo concierto en la Glorieta, que estuvo bastante animada.

En el Casino Turolense, el baile de sociedad en honor de los aviadores resultó brillantísimo.

SERPENTINAS

AVIACIÓN

Teruel ya no es el pueblo que en otro tiempo fué.

Antes, las distracciones eran dormir, comer, hablar de nuestro prójimo quitándole la piel, meter el pié en los charcos, ver los perros correr e ir a gastar las perras al cine y al café.

De no ser oculistas o tener mucha mies, no había quien mirara las nubes. ¿Para qué? Todos, los ojos bajos solíamos tener.

Mas cambiaron los tiempos: hoy en un dos por tres miramos hacia arriba ocho veces o diez. Más que la tierra el cielo despierta el interés.

¿Es que somos mejores y tenemos más fe? Ni en tal cambio yo creo ni dejo de creer, pero la causa es otra y otro el motivo es.

Antes, volar veíamos, y siempre con desdén, en estío vencejos y polvo por doquier,

en otoño las hojas con un triste vaivén, y a veces, cualquier día de este o el otro mes, algún palomo errante, algún gorrión infiel y hasta alguna persiana y sombrero tal vez,

si el cierzo o sus afines tenían interés.

Hoy, el motor de un auto nos hace estremecer y alargamos el cuello y mostramos la nuez mirando el horizonte de Aldehuela a Caudé, creyendo que es biplano un simple Chevrolet.

¡Las veces que he mirado al cenit desde ayer...!

«¡Mira, mira; ya llegan! ¿Los ves? ¡Uno, dos, tres...!» Yo miro, no los veo, me sonrío: ¡je, je...!

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20. MADRID

«¡Mira, mira! ya hay cuatro, ya se ven seis, ¿los ves? y miro, me desojo y no los puedo ver. Por fin, hacia las cinco, que antes eran las seis, un rumor estruendoso me conmovió, ¡pardiez! sentí un escalofrío de la nuca a los pies, y vi un avión gigante volar sobre Teruel. ¡Bravo por los valientes! ¡Bravisimo! ¡Muy bien! Daban los pajarillos muestras de timidez y huían azorados ante el gigante aquel, temiendo como el hombre del más fuerte la ley.

Hoy, lunes, han llegado, según me dicen, diez, y nadie mira al suelo desde el amanecer. Los ricos en sus autos y los pobres a pié, vuelan hacia el kilómetro ciento setenta y tres donde el campo dispuesto está para la grey. Los aviones, en fila, esperan a su vez: allí los Martinsyde o de caza se ven con los de bombardeo o sistema Breguet.

Allí están los pilotos fieles a su deber y el comandante Ortíz y de Borja el Marqués, para que el sacerdote la bendición les dé.

¡Honra a los caballeros que con honor y prez a su valor añaden el valor de la fe!

Recibid los aplausos sinceros de Teruel y el mío más ferviente, si algo puede valer.

El pueblo entusiasmado tan bello cuadro ve, el corazón henchido de un íntimo placer, y de sus sentimientos y afectos a la vez los ecos de la Banda son el eco más fiel.

Mucho sol en el cielo y en el campo también. Animación, bullicio de San Blas a Caudé. Pisotones a miles y unos vuelos después con aquellos pilotos ¡cuántas pollitas «bien» subirian volando a Rigel o a Atarés, y muy especialmente a la luna... de miel!

Y no doy más detalles...!, pero ¿sabéis por qué? Porque esa hermosa fiesta yo no he podido ver...
DR. CALVO.

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	HOY
Interior 4 por 100 contado.	
Exterior 4 por 100.	
Amortizable 5 por 100, 1920.	
» 5 por 100, 1926.	
» 5 por 100, 1927.	
» 5 por 100, 1928.	
» 5 por 100, 1927 libre.	
Amortizable 3 por 100, 1928.	
» 4 por 100, 1928.	
» 4 1/2 por 100, 1928.	
» 4 por 100, 1908.	
Ferrovial 5 por 100.	
» 4 1/2 por 100.	
Acciones	
Banco de España	
Banco Hispano Americano	
Banco Español del Río de la Plata.	
Azucareras preferentes.	
» ordinarias.	
Telefónicas preferentes.	
» ordinarias.	
Petróleos	
Explosivos	
Nortes	
Alicantes	
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	
Id. id. 5 por 100.	
Id. id. 6 por 100.	
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100.	
Id. id. id. 5 1/2 por 100.	
Id. id. id. 6 por 100.	
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100.	
Id. id. id. 6 por 100.	
Trasatlántica 6 por 100, 1920.	
» 6 por 100, 1922.	
Moneda extranjera	
Francos.	
Francos suizos.	
Libras.	
Dollars.	
Liras.	

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)

En breve se pondrá a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Solicitan premios por Maternalidad escolar don Luciano Romero y doña Dolores Bancel maestros de Celadas y Villalba Alta, respectivamente.

Se pasa a informe de la Inspección de primera enseñanza expediente de creación de una escuela primaria en Valderrobres a cargo del maestro elemental don Rafael Paredes Rivas.

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA —
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18
MADRID